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ВСТУП

Бідність та багатство – категорії відносні, а не абсолютні. Тобто розуміння феномену бідності чи багатства багато в чому залежить від системи координат, в якій їх тлумачать або в системі цінностей, скрізь яку їх сприймають: що для одного бідність, для іншого – достаток. Як-то кажуть, для когось юшка надто рідка, а комусь – діаманти замалого розміру…
Натомість існує соціальне тлумачення бідності, яке вводить держава, аби визначати рівень життєвої спроможності своїх громадян. І хоч ця категорія також відносна та суттєво коливається в різних країнах світу, соціальні критерії бідності все ж вводяться в економічні, соціальні, правові сфери задля регулювання рівня задоволення людиною чи спільнотою своїх життєвих потреб, що багато в чому визначає життя і цієї людини чи спільноти, і країни в цілому.  
Серед головних причин бідності населення називають перш за все  низький рівень доходів. Суттєвим показником розвитку будь-якої країни світу є її валовий національний продукт (ВНП), який припадає на душу населення. З розрахунків ВНП на душу населення можна визначати рівень бідності чи багатства країни. До економічно відсталих і бідних країн сьогодні зараховують: більшість країн Азії, Африки, Латинської Америки. Боремося з бідністю й ми, українці. 
Дуже часто можна почути, зокрема у ЗМІ, розмови про так званий «золотий мільярд», який живе відносно заможним життя тоді, коли решта світу (майже сім мільярдів) потерпають від злиднів, тобто напряму стикаються з бідністю. Є понад сто країн світу сьогодні, де рівень грамотності дорослого населення дуже низький, панує тотальне безробіття, голод, відсутність чистої питної води, висока смертність тощо. Парадокс, але в ХХІ столітті на нашій планеті є більше голодних та бідних, ніж будь-коли раніше в історії людства. За даними ООН, нині в світі понад 1 млрд. людей не забезпечені продовольством. Продовольча криза, поряд з енергетичною та екологічною кризою, належать до найсерйозніших проблем людства в ХХІ столітті, проблем, які потребують глобального вирішення, тут зусиллями окремих країн не можна задовольнитися. Україна вже стикалася в своїй історії з голодомором 1932–1933 рр., який був спричинений побудовою тоталітарного режиму Сталіна і політикою колективізації сільського господарства в Радянському Союзі та коштував Україні майже 7 мільйонів життів. Радянський Союз як закрита країна не зверталася за допомогою до інших держав, а також не вважала за необхідне рятувати українців, які так опиралися побудові колгоспів. Голодомор в Україні визнано в усьому світі як страшну трагедію початку ХХ століття, яка не має повторитися ніколи.  
Проте, і сьогодні в більш-менш благополучній Європі є країни, які мають серйозні проблеми з ринком праці, охороною здоров‘я, забезпеченням пенсіонерів тощо. Тобто фактично ці країни віч-на-віч стикаються з проявами бідності. До них тією чи іншою мірою можна зарахувати й Україну, зваживши на високий рівень безробіття, пенсійне забезпечення, субсидіювання оплати комунальних платежів тощо. Вважається, що зовнішніми чинниками потрапляння країни у розряд слабкорозвинених країн світового господарства є залежність від зовнішніх кредитів та необхідність постійно виплачувати відсотки за них. Країна бере кредити на розвиток і модернізацію, фактично проїдає їх, а потім має ще більшу кризу в економіці та вищий рівень бідності населення. Приблизно в такій ситуації опинилася й Україна, яка має постійний дефіцит державного бюджету, який покривається щорічними кредитами МВФ. Однак, є цивілізований шлях. Долати бідність у світі глобальної економіки можна через нові економічні підходи до слаборозвинутих країн. Зокрема йдеться перш за все про зниження митних тарифів на товари зі слаборозвинених чи відсталих країн, дуже важливим є також залучення іноземних інвестицій для розвитку економіки слаборозвинутих країн. 
Наскільки Україна – бідна країна та яка кількість її громадян потерпає від бідності, що робиться для подолання цих проблем та наскільки кроки держави є логічними та ефективними? Над цими питаннями ми вирішили поміркувати у своєму дипломному проекті, оскільки, як про це свідчить картина, подана вище, феномен бідності знайомий Україні, вона є актуальною соціальною темою для сучасної української дійсності. Наскільки глибокого вкорінена бідність в нас і нашому житті ми й спробуємо поміркувати в серії власних аналітичних матеріалів. Саме соціальна актуальність проблеми бідності в Україні зумовила тему нашого творчого дипломного проекту. 
Ми вирішили зосередити свою журналістську увагу на дослідженні проблеми зубожіння країни Україна та населення України у контексті феномену бідності, поставивши для себе таку мету: зібравши факти та судження щодо рівня життєзабезпечення населення України, написати серію аналітичних публікацій для розгорнутого осмислення стану бідності в сучасній Україні. 
Для досягнення мети треба розв‘язати такі завдання:
· осмислити бідність як явище соціальної дійсності, його витоки, ознаки та наслідки для людини і суспільства; 
· зібрати інформацію з відкритих офіційних джерел щодо життя малозабезпечених верств населення в сучасній Україні; 
· скласти уявлення про стан зубожіння українців на нинішньому етапі розвитку нашої країни в контексті економічних, фінансових, соціальних реформ та змін, що відбулися в останні роки; 
· скомпонувавши факти, думки експертів та власні судження в систему аргументації щодо теми бідності в Україні, написати серію аналітичних публікацій; 
· зробити висновки щодо піднятих питань та проблем. 
Предметом нашого дослідження стали факти та міркування щодо причин, наслідків та стану бідності в Україні, а об‘єктом – бідність як соціальне явище, що свідчить про стан фінансової неспроможності громадянина самостійно забезпечити своє життя та потреби.  
У процесі виконання завдань ми використовували загальнонаукові та журналістські методи дослідження: спостереження, опис, аналіз. 
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У своєму дипломному проекті ми підняли проблему бідності в Україні та спробували розібратися в самому феномені бідності в ХХІ столітті, а також поміркувати над рівнем бідності в нашій країні сьогодні. 
Наскільки Україна – бідна країна та яка кількість її громадян потерпає від бідності, що робиться для подолання цих проблем та наскільки кроки держави є логічними та ефективними? Над цими питаннями ми поміркували у своєму дипломному проекті, оскільки феномен бідності знайомий Україні, вона є актуальною соціальною темою для сучасної української дійсності. 
Ми поставили собі мету – зібравши факти та судження щодо рівня життєзабезпечення населення України, написати серію аналітичних публікацій для розгорнутого осмислення стану бідності в сучасній Україні. Для цього ми осмислили бідність як явище соціальної дійсності, його витоки, ознаки та наслідки для людини і суспільства; зібрали інформацію з відкритих офіційних джерел щодо життя малозабезпечених верств населення в сучасній Україні; склали уявлення про стан зубожіння українців на нинішньому етапі розвитку нашої країни в контексті економічних, фінансових, соціальних реформ та змін, що відбулися в останні роки; сформували журналістські матеріали, в яких зробили висновки щодо проблеми бідності українців в Україні. 
Бідність має місце тоді, коли повсякденні нагальні потреби людини перевищують можливості їх задоволення власними ресурсами та силами. Серед найбільш продуктивних підходів до вимірювання бідності є три основні концепції: абсолютна, яка базується на формальній відповідності доходів встановленому мінімуму засобів існування в цій місцевості; суб'єктивна, в основі якої – оцінка власного становища самими людьми; відносна, яка констатує, що при відмінності стандартів споживання у середовищі різних спільнот та груп населення встановити єдиний мінімальний «поріг бідності» щонайменше проблематично. Бідність у сучасному індустріальному суспільстві має розглядатися не як абсолютна, а як відносна категорія, адже громадяни не рівні за своїми доходами і витратами. Деприваційний підхід (або оцінка бідності через пережиті поневіряння) базується на врахуванні цілої низки матеріальних та соціальних індикаторів з метою визначення якісного «порогу», за яким починається випадіння особи зі  звичних соціальних зв'язків і позбавлення її способу життя, що є загальноприйнятим у певному регіону або країні. 
При осмисленні проблеми бідності науковцями виділяється такий сегмент соціального світу, як «соціальне дно». Виділення «соціального дна» – умовне, однак його фіксація дає можливість окреслити риси груп населення, які мають у суспільстві статус маргіналів, позбавлені соціальних ресурсів, негативно сприймаються іншими групами населення саме через їхнє бідне становище. Їх варто ідентифікувати та враховувати при аналізі бідності того чи іншого суспільства («жебраки», «бомжі» (безпритульні),  «діти», «вуличні повії»). 
В Україні існує Міністерство соціальної політики, яке опікується малозабезпеченими, бідними громадянами. Щороку в українському бюджеті закладаються кошти на підтримку малозабезпечених громадян. На державні програми соціального захисту та соціальної підтримки найбільш вразливих верств населення виділяється близько 13,8 % від загальної суми видатків Державного бюджету України. Ці гроші йдуть на підтримку багатодітних сімей, сиріт, підтримку сімей при народженні та усиновленні дітей, непрацездатних громадян, людей з інвалідністю тощо. Одна з важливих форм роботи Міністерства соціальної політики – пенсійне забезпечення. Це зона теж дотична до бідності. В органах Пенсійного фонду України перебуває 11,4 млн пенсіонерів, що дуже багато, а з них майже половина отримує пенсії в розмірі від 1,5 тис. до 2 тисяч грн. Тобто фактично живе за межею бідності. 
Ще одна сфера, яка свідчить про рівень бідності в Україні – це субсидіювання населення, яке не має змоги оплатити комунальні послуги. Субсидії для відшкодування витрат на оплату житлово-комунальних послуг у 2019 році одержували 2424,7 тис. домогосподарств. 
Також серед показників рівня бідності – кількість безпритульних громадян країни. Волонтери стверджують, що бездомних в Україні до 200 тисяч осіб. Їхнє життя надзвичайно важке, адже їх не пускають до громадського транспорту, не беруть на роботу, не надають медичні послуги тощо. 
Бідність – це соціальне зло. Зло бідності полягає в тому, що вона має багато негативних наслідків для усього суспільства. Бідність як соціальне явище проявляється у всіх сферах громадського життя, у всіх аспектах соціальних відносин, торкається усього населення, а тому потребує загальної уваги.  
Нам вдалося розібратися з поняттям бідності та способами його оцінювання та вимірювання. Це в свою чергу забезпечила нас можливістю підготувати три аналітичних матеріали на цю тему, аби привернути до бідності та зубожіння суспільну увагу кожного громадянина, бо це стосується кожного. 
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ДОДАТКИ

ДОДАТОК 1.
Кому загрожує бідність в Україні?
Взяти від життя усе – хіба погана життєва стратегія? Досить привабливо виглядає її реалізація, натомість дотягтися своїми статками до цього рівня можливостей вдається далеко не усім. Тоді що?, залишається бідність… Часто в житті виникають підстави замислитись над тим, наскільки віддалена бідність від кожного з нас. І тут одна справа не мати змоги задовольнити усі свої забаганки, і зовсім інша – не мати статків на найнеобхідніші для життя витрати. То що таке бідність, і кому вона загрожує?
 Напевно, кожен з нас добре знає: таких сумлінних громадян, як пенсіонери, важко знайти. Саме вони першими стоять у чергах до сплати комунальних послуг. До цього їх спонукає як внутрішня дисципліна, так і страх покарання з боку держави. Натомість ми також добре знаємо, що пенсійне забезпечення в Україні таке, що ставить понад 5 мільйонів громадян похилого віку в нашій країні на межу виживання, фактично на межу бідності. І все ж вони прагнуть бути сумлінними і вихованими громадянами, навіть за рахунок власного харчування, лікування та інших необхідних для життя справ і витрат. Чи загрожує їм бідність? Вона фактично супроводжує життя на пенсії. І лише ощадливе ставлення пенсіонера до своїх витрат, а також допомога близьких, зокрема дітей, дає шан відсунути межу бідності для конкретного пенсіонера чи пенсіонерки в нашій країні. А що держава, яку весь час пенсіонери мають на увазі, чемно сплачуючи комунальні послуги? Держава поступово підвищує рівень пенсійного забезпечення в Україні. Проте, це лише незначні підвищення, а також очевидно, що аби утримувати понад 11 мільйонів пенсіонерів в нашій країні і забезпечувати їм належний рівень життя, варто комплексно вирішувати проблему забезпечення Пенсійного фонду необхідними коштами. Отож, хочеш не дізнатися, що таке бідність, або збирай заощадження до виходу на пенсію, або домовляйся з дітьми про утримання, або вчись жити надзвичайно економно, заощадливо, скромно. Всі інші варіанти будуть неефективними у боротьбі з бідністю, яка постійно загрожує людям пенсійного віку і статусу. 
Хто ще в Україні ризикує зіткнутися з бідністю? 
Аби підійти до відповіді на це питання, спробуємо підійти до нього з позицій науки, зокрема соціології. 
Дослідження проблеми бідності проводив британський філантроп і соціальний реформатор Бенджамін Сібом Раунтрі. Саме від вперше запропонував визначення бідності, увівши у науковий обіг поняття кошика базових продуктів. Кожен, хто не має змоги дозволити собі придбати цей кошик продуктів, за такого підходу, вважається бідним. Як Раунтрі розраховував споживчий кошик? Він орієнтувався на раціон бідних жителів  робітничих будинків. Його наукові пошуки у 1901 році були систематизовані у книзі під назвою «Бідність, Дослідження життя у місті». Книга вразила інтелектуальну публіку, адже тогочасне британське суспільство, та й світова спільнота, вважали бідність ознакою гріховності та лінощів. Сам Раунтрі визнавав, що бідність може бути наслідком невиправданих чи шкідливих витрат (алкоголізму, зокрема). Її він називав «вторинною» бідністю. Натомість переважна більшість бідних громадян мають такий статус з іншої причини: вони неспроможні придбати базовий кошик продуктів через низькі заробітки, неспроможність працювати через хворобу, травму тощо. Така бідність – «первинна», вона є основним різновидом бідності. 
Революційний для наукового осмислення феномену бідності підхід, запропонований Раунтрі, дозволив політикам та інтелектуалам розвинених країн світу зрозуміти: збільшення зайнятості населення роботою, зростання оплати праці, наявність медичного обслуговування веде до зниження рівня бідності. Ще понад сто років тому стало очевидно: бідність загальне зло, яке одні переживатимуть на собі, а інші вимушені будуть оплачувати як наслідки збідніння країни в цілому, а тому з ним варто спільно боротися. 
Правило «спасіння тих, хто потопає, – проблема саме тих, хто потопає» тут не спрацьовує. Адже «первинна» бідність не долається зусиллями тих, хто її має, потрапив у її тенета: це неможливо по суті. Натомість згадаймо наших пенсіонерів, які часто вимушені розраховувати лише на себе у вмінні прожити на мінімальних ресурсах. 
Усі провідні країни світу, і вже згадувана вище Великобританія, і США шукали шляхи подолання бідності, оголошуючи їй війну на рівні системного втручання держави у цей процес. Згадаймо президента США Ліндона Б. Джонсона, який свого часу проголосив «беззастережну війну з бідністю», метою якої стало «викоренити парадоксальну наявність бідності посеред достатку». І це зрозуміло: бідність – соціальне зло, яке отруює життя усіх і кожного члена суспільства. Зло бідності в тому, що вона є злочином суспільства, тобто всіх людей: і бідних, і багатих, – з погляду тих соціальних наслідків, які вона несе.  
Можна, звичайно, вдатися до філософських міркувань про відносність багатства і бідності. Згадаймо кожен про власні чи почуті від оточення скарги на «бідність», на неспроможність задовольнити усі свої потреби. А хіба можна задовольнити усі потреби в культурі споживання, де процес і обсяги споживання невичерпні? Це скарги не на бідність, а на жадібність, ненаситність, швидше за все. Натомість бідність, дійсно, може ходити десь дуже близько. Вона може впритул наближатися до багатодітних родин, витрати яких мають значні обсяги. Але такі сім‘ї навряд чи легко залякати: в багатодітній родині виховується сила духу та взаємодопомога, що не дає бідності розгулятися. І якщо нема вдосталь іграшок чи смаколиків, то є гарна компанія і рідні брати та сестри, які заміняють багато що в житті.  
Держава Україна, звісно, підтримує тих, хто об‘єктивно потребує допомоги, призначаючи різні соціальні виплати малозабезпеченим, заохочуючи трудову діяльність, зміцнюючи законодавство про соціальний захист і т. д. Проте, ефективною цю роботу можна назвали лише відносно: бідність залишається актуальною проблемою в сучасній Україні. Це особливо помітно на тлі сильного розшарування, коли різниця в доходах бідних і багатих становить десятки, сотні і тисячі разів. І цей процес має динамічний характер, бідні стають біднішими, а багаті ще багатшими. 
Сьогодні науковці говорять про нові форми бідності. Для прикладу: дослідник Л. Гордон стверджує, що до таких форм можна віднести бідність «сильних». Вона виникає через неспроможність людей за рахунок своєї праці забезпечити загальноприйнятий рівень добробуту. І це жахлива ситуація, адже робота має бути джерелом нормального рівня життя. Натомість рівень розвитку суспільства не завжди це забезпечує. 
Тож повертаємось до головного: бідність – це соціальне зло, яке стосується усіх, бо описує розвиток країни, держави в цілому. Багатство – зворотна сторона бідності, яка також є характеристикою рівня соціального розвитку суспільства. Вони обидві народжуються в процесі дії механізму соціальної диференціації у сферах виробництва, розподілу та споживання життєвих благ. Це дві сестри, багатство і бідність, які пов’язані з діалектикою, поєднанням прогресу та регресу в соціальному розвитку. Прогресу як руху уперед у становленні людини і соціуму завжди протистоїть регрес, наслідком якого є бідність. Багатство як соціальна характеристика є багатовимірною та визначає різні суспільні потреби особистості та її соціальні зв’язки і форми реалізації. Тож багатство суспільства полягає у тому, що повинен бути налагодженим процес «виробництва» людини з багатими якостями і зв’язками, потребами, які сукупно створюють універсальне багатство як характеристику суспільства в цілому. 
Аби не стати бідними, варто спільними зусиллями боротися з бідністю, як соціальним злом, а не виживати поодинці. Шлях подолання бідності – зменшення розриву між дуже багатими і дуже бідними. 


Віта Ніколаєва

ДОДАТОК 2.
Чи варто боятися бідності в ХХІ столітті в центрі Європи?
Більшість сучасних вчених та політиків наполягають на тому, що бідність у сучасному індустріальному суспільстві має розглядатися не як абсолютна, а як відносна категорія, адже громадяни не рівні за своїми доходами і витратами, стилем життя, цінностями і стратегіями. 
Мислителі класичної політекономії та соціальної філософії Адам Сміт, Давід Рікардо, Томас Мальтус осмислювали явища бідності та багатства   позицій зростання темпів приросту населення порівняно із зростанням ресурсів, що й призводить до бідності в розвинених країнах. За таких умов швидко зростає саме бідне населення, а держава фактично сприяє цьому через систему допомоги. На думку англійського мислителя Г.Спенсера, бідність і багатство – закономірність соціального світу, а нерівність зростає зі зростанням суспільного виробництва. Тому чим прогресивнішою є держава, тим більше у неї підстав мати бідну частину населення. І допомога злиденним та незабезпеченим тут  мало що вирішує. 
У сучасних наукових публікаціях цієї тематики можна зустріти поняття «пастка бідності». На Заході воно означає ситуацію, за якої людина вирішує, що їй варто отримувати соціальну допомогу, а не працювати і платити податки. Цим мотивували свій виїзд за кордон на постійне проживання колишні громадяни СРСР, які емігрували до західних країн. І тоді утримування бідних стає проблемою держави.
На противагу таким міркуванням в іншій науковій літературі та соціальній практиці сучасних європейських країн можна побачити реалізацію ідеї про необхідний прожитковий мінімум для усіх, незалежно ні від яких умов, адже наявність цього рівня доходів чи виплат забезпечує усе суспільство прийнятним рівнем життя. Тоді знижуються ризики для держави щодо соціальних катаклізмів, злочинності, смертності тощо. 
Отож нинішня історія світу в ХХ та ХХІ століттях довела, що бідність – не закономірність, не вимушений додаток до багатства, а спільне соціальне зло, з яким варто боротися, а подолати його можна лише спільними зусиллями.
І очолювати цей процес боротьби з бідністю має держава, яка ініціює усі кроки та їх осмислено втілює. Адже зрозуміло: кризові явища в економічній, політичній, соціальній сферах є нічим іншим, як результатом неадекватного керування процесами, нездатності прогностики, низького інтелектуального рівня державних рішень. Результатом цього й стає зубожіння населення в розвиненому глобальному світі постіндустріальної епохи.  
Україна – держава з 40 мільйонами населення у центрі Європи. Процеси останніх років наблизили нас до цінностей Європейського Союзу досить суттєво, принаймні на рівні законодавства та декларування намірів держави відстоювати цінності прав людини. Саме тому Україна отримала можливості щодо поглиблення інтеграції до європейських процесів на різних рівнях. Зокрема безвізовий режим з ЄС забезпечила нам можливості подорожувати Європою без отримання спеціального дозволу. 
Натомість: чи живемо ми за рівнем життя Європи? Питання майже іронічне і точно риторичне. Хто бував у Європі, той добре знає, що там соціальні стандарти значно перевищують українські. То чи є ми по-справжньому європейською країною і чи загрожує нам бідність в розвиненому глобальному інформаційному суспільстві в центрі прогресивної Європи, якщо ми маємо низькі стандарти життя? 
Звернімо увагу на бюджет міста Одеси та статистику щодо доходів в Одесі за 2019 рік, яка оприлюднена Директором департаменту фінансів, заступником міського голови Одеси Світланою Бедрегою. Населення Одеси – 1 016 255 осіб, з них – 234 165 осіб старше 60-ти років. Зареєстрованих безробітних – 1879 осіб. При цьому середньомісячна заробітна плата становить 9 492 грн. Серед соціально-незахищених верств населення, які отримують виплати чи допомогу від міського бюджету та держави: пенсоіонери (232 999 осіб), особи з інвалідністю, включаючи дітей (59 352 особи), учасники бойових дій (15 615 осіб), діти війни (60 382 особи), одинокі матері, що отримують допомогу на дітей (4 437 осіб), ветерани праці (42 452 особи), постраждалі внаслідок аварії на ЧАЕС (2 431 особа), діти з багатодітних сімей (10 534 особи), а також інші категорії – понад ще 40 000 осіб (внутрішньо переміщені особи, допомога при народженні дітей тощо). Загалом, як повідомляє департамент фінансів міськради, на муніципальну цільову програму надання соціальних послуг та інших видів допомоги незахищеним верствам населення міста Одеси у 2018-2020 рр. виділено 300 млн грн. на 280 тисяч громадян. Тут маємо адресну одноразову допомогу до Дня Перемоги (70 550 осіб на суму – 47 млн грн.), підтримку ветеранів війни, сімей загиблих (2 800 осіб на суму 43 млн грн.), допомогу малозабезпеченим у вигляді гарячих обідів (2 380 осіб на майже 18 млн грн. та інше. Натомість такі кроки – це лише мінімальна підтримка, яку має змогу на цьому етапі розвитку забезпечити українська держава та місцева влада. 
Подолання бідності по суті вимагає революційних змін, але не політичних, а соціальних. Треба змінювати державницькі механізми, а для цього перш за все варто усвідомити необхідність навчатися керуванню макропроцесами. У сучасному високотехнологічному і глобально орієнтованому світі вдаватися до необдуманих кроків – це визнати поразку. 
Сучасні науковці стверджують, що освітня активність в країнах і прошарках суспільств, орієнтованих на багатство, значно вища, ніж у тих, хто живе і планує жити бідно. Якщо людина, соціальна група чи держава не вважає за необхідне вчитися, багатство їй не загрожує, адже керувати життям не вийде, залишиться тільки миритися з тим, що трапиться саме по собі. Для багатства варто розвивати широкий спектр професійної підготовки кадрів, які зможуть вписатися в нові умови життя, виховувати гармонійно розвинених творчих особистостей, здатних на пошуки та креатив. Подолання бідності має стати подоланням перепон на шляху до багатства, а для цього мають бути серйозні рішення на рівні держави. Просвітництво, зростання внутрішнього потенціалу – шлях боротьби з бідністю. 

Віта Ніколаєва

ДОДАТОК 3.
Багатий бідного не розуміє?!. 
З дитинства нас лякають бідністю: хочеш жити заможно і достойно, навчись працювати, здобудь освіту, знайди хорошу роботу, бо саме це і є шляхом до багатого життя. Інакше – попереду бідне злиденне життя. Ті, кому вдалося реалізувати себе, не знають, що таке злидні, мінімальний дохід, соціальне дно, поневіряння і т.п. Якщо людина сама не відчувала на собі бідності ніколи, чи знадна вона усвідомити, що таке бідність і зрозуміти бідну людину? І взагалі: чи варто розуміти бідного з позицій багатого і багатого з позицій бідного, якщо їхні життя несхожі і не перетинаються?
А що взагалі таке «бідність» / «багатство»? Про них говорять дуже часто, але, читаючи роздуми філософів, соціологів, політологів, економістів, розумієш, що бідність та багатство належать до понять, які не мають чіткого визначення. Хто такі бідні? / Хто такі багаті?; Бідні – ті, хто мало заробляють? / Багаті – ті, хто заробляють більше решти?; Бідні – ті, хто мало мають? / Багаті – ті, хто мають багато всього?; Бідні – ті, хто не задоволений своїм життям? / Багаті – ті, хто життям задоволений?; Бідні – ті, кого інші вважають бідними? / Багаті – ті, кого інші вважають багатими? Ці визначення надто відносні та неконкретні. Але ми добре відчуваємо прірву між бідністю та багатством. Чому?  
Феномен бідності – це неможливість усебічного, вільного і повноцінного розвитку особистості. До того ж, бідність – це причина і водночас наслідок поглиблення відчуження людини від продуктів своєї праці, від суспільства, від самої себе, від своєї людської сутності. Бідність руйнує людину, її життя, її перспективи, а разом з цим і суспільство. Соціологія бідності розглядає бідність і як економічний і соціокультурний стан людей, що має свої характеристики і показники, і як особливий спосіб і стиль життя, що транслює з покоління в покоління норми поведінки, стереотипи сприйняття і психології. Бідність, якщо вона в голові, долається надто важко. 
Бідність – соціальне зло, яке варто розуміти лише для того, щоб його подолати. Багатий не повинен розуміти бідного, бо це розуміння не дає нічого для повноцінного життя в суспільстві. Багатому варто зрозуміти, то бідно жити людина не повинна і подумати, що я можу зробити, аби бідності навколо стало менше, аби її відсунути чи подолати зовсім. 
Так стають видатними політиками, які рухають країну вперед. Так стають меценатами, які підтримують обдаровану молодь, що не має статків на навчання. Так стають волонтерами, які захищають та підтримують тих, хто не має на це сил чи ресурсів. 
Бідність варто розуміти з позицій багатства. Тільки так її можна здолати. 
Віта Ніколаєва
